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专题11 神经系统和神经调节

聚焦考点☆温习理解

一、神经系统的组成

1、人的自我调节方式主要有神经调节和激素调节两大类型。其中神经调节具有主导作用。

	神经系统的组成
	各部分的功能

	中枢神经系统
	脑
	大脑
	表面是大脑皮层，具有感觉、运动、语言等多种神经中枢

	
	
	小脑
	使运动协调准确，维持身体平衡

	
	
	脑干
	有专门的调节心跳、呼吸、血压等人体基本生命活动的中枢

	
	脊 髓
	能对外界的或体内的刺激产生有规律的反应，还能将对这些刺激的反应传导到大脑，它是脑与躯干、内脏之间的联系通道。

	周围神经系统
	脑神经
	主要分布在头部的感觉器官、皮肤和肌肉里，传导神经冲动

	
	脊神经
	分布在躯干、四肢的皮肤和肌肉里，传导神经冲动


2、神经系统的组成。
二、神经元的结构

1．神经元又叫神经细胞，是构成神经系统结构和功能的基本单位。

A．神经元 [image: image1.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




    细胞体                
                  突起    轴突：一条，长而分支少
                          树突：数条，短而呈树状分枝
     轴突                                       集结成束，外包上结缔组织膜
髓鞘    神经纤维（末端的细小分支为神经末梢）                           神经
B．功能：感受刺激，产生兴奋，传导兴奋（兴奋是以神经冲动的形式传导的）

3．中枢神经系统和神经中枢的区别

中枢神经系统：包括脑和脊髓

神经中枢：在中枢神经系统的灰质里，功能相同的神经元细胞体汇集在一起，调节人的某一项相应的生理活动，叫神经中枢。

4、分布：中枢部分的胞体构成灰质（色泽灰暗），神经纤维构成白质（色泽白亮）。脊髓的灰质在内，白质在外；大脑的白质在内，灰质在外。周围部分的胞体构成神经节，神经纤维构成神经。
三、神经调节的方式

1、反射是通[image: image2.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




过神经系统对刺激做出的规律性反应。神经调节的基本方式是反射，完成反射过程的结构是反射弧。

2、反射弧的结构：①感应器：感受刺激，产生冲动；②传入神经元：传导冲动到神经中枢；③神经中枢：接受传来的冲动产生新的神经冲动；④传出神经元：把新的神经冲动由神经中枢传致效应器；⑤效应器：接受冲动，引起相应的肌肉和腺体活动。神经冲动在反射弧上传导的方向：感应器→传入神经元→神经中枢→传出神经元→效应器。

3．膝跳反射的实验：             

扣击部位：膝盖下位的韧带
现象：小腿以膝盖为轴，突然跳起来

感受器：股四头肌及肌腱内的感觉神经末梢
效应器：股四头肌及其内的运动神经末梢
神经中枢：脊髓灰质内的膝跳反射中枢
3、反射的类型：

A．非条件反射：是生来就已经建立的先天性反射（简单反射）。

B．条件反射：是在出生以后个体生活中逐渐形成的后天性反射（复杂反射）。（条件反射比非条件反射高级，它是建立在非条件反射的基础上的）

C．两者的比较如下表：

	比较项目
	非条件反射
	条件反射

	形成过程
	生来就有的
	出生后在生活过程中逐渐形成的

	神经中枢
	大脑皮层以下
	大脑皮层

	刺激
	非条件刺激
	条件刺激，可由任何可以感受的无关刺激转化而来

	神经联系
	固定不变的
	暂时的、可变的

	适应范围
	小，只适应不变的环境
	大，可适应多变的环境


四、大脑皮层是神经系统的最高级中枢。

1、大脑由左、右两个半球组成，大脑半球表面的灰质，叫大脑皮层，其表面有许多凹陷的沟和隆起的回，大大增加了大脑皮层的总表面积。大脑皮层大约有140亿个神经元细胞，总表面积达2200平方厘米，一层厚度约为2-3mm。可以接受上行传到冲动和发出下行传导冲动，生理活动叫做高级神经活动。
2、大脑皮层可以划分为若干个功能区。躯体运动中枢和躯体感觉中枢分别管理对侧肢体的随意运动和感觉。语言中枢使人对具体信号抽象出的语言、文字建立条件反射。语言中枢分为运动性语言中枢（说话中枢）、听性语言中枢、视运动性语言中枢（书写中枢）、视性语言中枢（阅读中枢）。视觉中枢（与视觉有关）和听觉中枢（与听觉有关）。
3.能够对语言和文字的刺激建立的条件反射是人类条件反射的最突出特征，语言中枢是人类特有的。

名师点睛☆典例分类

类型一：神经系统的组成

【例1】【2015年安徽省亳州市中考生物试卷】某人喝醉了酒，走路摇晃，站立不稳，说明酒精麻痹了脑的哪一个部位[image: image3.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




（　 　）

　  A．大脑              B．小脑          C．脑干        D．脑神经

【答案】B

[image: image4.png](¢4

ST S RGN WEIT R AREEA, BRI R e
R4 BREHERRSTIR AN RSB RERGREERS , MEBRERS . PREBERS
Rl ARLAR, IRiEAR . IR =505, AREP AR, EREMAREE. Kk
BEREH AR ENNRERTE; M TRTEN, KEOETA, PMEEITE R EEEH
8. R, R TR AT MEETHT, ERRTESE SiEE, BTEET
EHELFBAERESENNITE GOLMETE. WPRTES); FELFEEhEN, b
ABE, TIREE—BRETHTT, YEARANESAR. 5 Lk, ABITE, EHER
18, XRETEEAE /M. #ik 5.




考点：脊髓和脑的结构及其功能。

【点睛】本题考查神经系统的结构和功能，小脑的主要功能是协调身体平衡的作用。

类型二：神经元的结构

【例2】【2015年中考江苏省连云港市卷】神经系统结构和功能的基本单位、神经调节的基本方式依次是（　　）
A．神经元、反射弧                   B．神经元、反射

C．神经中枢、神经细胞               D．神经、神经细胞
【答案】B

【解析】

试题分析：神经系统由脑、脊髓和它们所发出的神经组成，结构和功能的基本单位是神经元。神经系统的结构和功能的基本单位是神经细胞，又叫神经元，神经元的基本结构包括细胞体和突起两部分，神经调节的基本方式是反射，反射需要一定的神经结构，完成反射的神经结构是反射弧，包括感受器、传入神经、神经中枢、传出神经、效应器五部分。故选B
考点：神经元的结构和功能；人体神经调节的基本方式--反射。

【点睛】本题考查神经元是神经系统结构和功能的基本单位，结构基础是反射弧，反射弧的传导路线是感应器→传入神经元→神经中枢→传出神经元→效应器。
类型三：神经调节的方式

【例3】【2015年中考山东省东营市卷】图5示膝跳反射的神经传导途径，对于反射完成过程及大脑控制该反射的神经纤维所处的部位，表述正确的是（   ）
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A.①②③④⑤    甲    [image: image6.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




         B．①②③④⑤    乙

C．⑤④③②①    甲            D．⑤④③②①    乙    

【答案】D
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考点：反射弧的组成

【点睛】本题考查反射弧是反射的结构基础，神经冲动在反射弧上传导的方向：感应器→传入神经元→神经中枢→传出神经元→效应器。

类型四：大脑皮层是神经系统的最高级中枢。

【例4】【2015年中考广东省梅州市卷】盲人“阅读盲文”是通过皮肤的触摸来感受的。都参与盲人“读”懂文章含义的神经中枢是[（   ）

A.触觉中枢和味觉中枢            B[image: image8.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




.运动中枢和听觉中枢
C.触觉中枢和语言中枢            D.运动中枢和嗅觉中枢
【答案】C

【解析】

试题分析：大脑皮层是人体的最高级中枢，其上存在专门管理某些活动的功能区，管理随意运动的躯体运动中枢、管理感觉的躯体感觉中枢、视觉中枢、听觉中枢和人类特的有语言中枢。条件反射是人和动物都具有的神经调节方式，但人类的条件反射远比动物要丰富和复杂得多，因为能够味对语言和文字的刺激建立的条件反射，是人类条件反射突出的特征，与语言中枢中有关。盲人阅读盲文，通过皮肤的触摸来感受，需要触觉中枢，同时对触到的文字需要语言中枢建立抽象的反射，理解其含义。故选C。

考点：条件反射的建立，人类特有的中枢。

【点睛】本题考查语言中枢是人类特有的中枢，能够对语言和文字的刺激建立的条件反射是人类条件反射的最突出特征。
课时作业☆能力提升

一、选择题
1、【2015年中考湖南省衡阳市卷】有心跳有呼吸，但不能自己活动、没有意识或意识朦胧被称为植物人。植物人的神经系统可能没有受到损伤的结构是（       ）
A．大脑    B．脑干    C．小脑    D．脊髓

【答案】B

[image: image9.png]L1

WESH: WS RGBTSR IEERE R, PGS RGBT . YERTRAINE
SR WEIEE. ME0ET . RETESETREENS AT, MMEE TR, MET .
SRR PEAR R s /MR ESSEPEAYE; T rTar RN L mEEET
18, WFRHERTIE, B, “EYA R E R AR T




考点：脑的结构和功能。
2、【2015年中考湖北省鄂州市卷】下列有关人体生命活动调节的叙述，不正确的是（       ）

A．神经元的基本功能是接受刺激、产生兴奋（冲动）、传导兴奋（冲动）

B．脊髓具有反射和传导功能

C．“谈虎色变”属于复杂的反射

D．人体内的腺体都能分泌激素

【答案】D
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考点：人体生命活动调节的特点。

3．【2015年中考湖南省湘潭市卷】同学们在中考考试中，先要仔细审题，认真思考，然后书写作答。完成审题、思考、作答等活动的神经中枢位于（   ）

A．大脑
B．小脑
C．脑干
D．脊髓
【答案】A

【解析】

试题分析：审题、思考和书写作答由语言中枢、运动中枢等控制，这些神经中枢位于大脑皮层，其中语言中枢是人类特有的，故选A。

考点：大脑的结构。

4．【2015年恩施州初中学业水平考试题】小强的妈妈绣十字绣时，不小心被针刺到了左手食指，她迅速缩回左手，并感觉到疼痛．对上述反射活动分析错误的是（　　）

A．上述反射活动都是高级神经活动

B．
缩手反射的感觉器位于左手食指的皮肤内

C．
针刺是引起缩手反射的非条件刺激

D．
上述反射活动说明脊髓有反射和传导功能

【答案】A

【解析】

试题分析：反射是指在神经系统的参与下，人体对内外环境刺激[image: image11.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




所作出的有规律性的反应。神经调节的基本方式是反射，反射活动的结构基础称为反射弧，包括感受器、传入神经、神经中枢、传出神经和效应器。缩手反射的神经中枢在脊髓灰质内，缩手反射是人生来就有的简单反射，缩手后会感到疼痛，感觉中枢在大脑皮层的感觉中枢，属于高级神经活动，A符合题意；感受器能够接受刺激并产生神经冲动，缩手反射的感觉器位于左手食指的皮肤内，B不符合题意；非条件反射是生来就有的，简单的，不学就会的，神经中枢在大脑皮层以下的神经中枢（如脑干、脊髓）如缩手反射，所以针刺是引起缩手反射的非条件刺激，C不符合题意；手偶然碰到钉子后，人体发生缩手反射，说明脊髓具有反射的功能。与此同时神经冲动也沿着脊髓白质中的上行神经束传到大脑皮层中的躯体感觉中枢，人体产生痛觉，而疼觉的形成必须有大脑皮层的躯体感觉中枢的参与才能形成，说明脊髓还具有传导的功能。D不符合题意。故选A。

考点：反射弧的结构和功能。

5．【2015年广元市初中学业水平考试生物试题】神经系统结构和功能的基本单位是（　　）

A．
大脑
B．
小脑
C．
神经元
D．
脊髓

【答案】C

【解析】

试题分析：神经系统的结构和功能的基本单位是神经细胞，又叫神经元，神经元的基本结构包括细胞体和突起两部分，神经调节的基本方式是反射。故选：C。

考点:神经元的结构和功能。

6．【2015年绵阳市初中学业水平考试生物试题】人体神经调节的基本方式是（　　）

A．
神经元
    B．
反射
    C．
反射弧       
D．
神经冲动

【答案】B
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考点:人体神经调节的基本方式--反射。 

7．【2015年自贡市初中学业水平考试题】下列有关神经系统结构和功能的叙述中，正确的是（　　）

A．
神经系统的中枢部分由脑和脊髓组成

B．
神经系统由脑神经和脊神经组成

C．
结构和功能的基本单位是神经

D．
大脑受到损伤后就会危及生命

【答案】A

【解析】

试题分析：神经系统的中枢部分由脑和脊髓组成，周围部分有脑神经和脊神经组成，A正确；神经系统的中枢部分由脑和脊髓组成，周围部分有脑神经和脊神经组成，B错误；神经系统结构和功能的基本单位是神经元，C错误；脑位于颅腔内，包括大脑、小脑和脑干三部分，大脑是人的“高级司令部”，由两个大脑半球组成，大脑半球的表层是灰质，叫大脑皮层，是调节人体生理活动的最高级中枢，如躯体运动中枢、躯体感觉中枢、语言中枢、视觉中枢、听觉中枢等；脑干位于大脑的下方和小脑的前方，它的最下面与脊髓相连，脑干的灰质中含有一些调节人体基本生命活动的中枢，如心血管中枢、呼吸中枢等，如果脑干受到损伤，将直接影响呼吸和心脏的活动，甚至危及生命．有“生命中枢”之称。D错误。故选：A。

考点:人体神经系统的组成和功能。

8．【2015年自贡市初中学业水平考试题】夏季，樱桃上市后人们出现的反射活动中，属于简单反射的是（　　）

A．
听说樱桃上市而分泌唾液           
B．
吃着樱桃感觉酸而分泌唾液

C．
看到樱桃而分泌唾液                
D．
看到“樱桃”两字而分泌唾液

【答案】B
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考点:非条件（简单）反射和条件（复杂）反射。

9．【2015年广东省中考生物试卷题】图是“测定反应速度”的探究实验，下列叙述错误的是（  ）
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A．反射的神经中枢在小脑          

B．需测量多次并求平均值

C．感受器在被试者的视网膜上      

D．效应器是被试者手指的肌肉

【答案】 A

【解析】

试题分析：A、测定反应速度的活动是由大脑皮层参与的条件反射，A错误；为准确测定一个人在一种状态下的反应速度，应设置重复实验，是为了减少实验数据的误差，避免偶然性，B正确；视网膜上有感光细胞，能将物像信息转变成神经冲动，因此测定反应速度的感受器在被试者的视网膜上，C正确；运动神经末梢和它所支配的肌肉或腺体叫做效应器，测定反应速度的效应器是被试者手指的肌肉，D正确。故选A。

考点：测定反应速度。

10. 【2015年广州市初中毕业生学业考试生物试题】．右图是反射弧的结构图，图中的5是  （    ）
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 A.感受器          

 B.效应器     

 C.神经中枢        

 D.传出神经

【答案】B
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考点：反射弧的结构的五个基本环节，要求学生具备一定的识图能力。

11．【2015年广州市初中毕业生学业考试生物试题】下列属于复杂反射的是

A.眨眼反射     B.膝跳反射    C.缩手反射    D.望梅止渴

【答案】D

【解析】

试题分析：非条件反射是指人生来就有的先天性反射，是一种比较低级的神经活动，由大脑皮层以下的神经中枢（如脑干、脊髓）参与即可完成。条件反射是人出生以后在生活过程中逐渐形成的后天性反射，是在非条件反射的基础上，经过一定的过程，在大脑皮层参与下完成的，是一种高级的神经活动，是高级神经活动的基本方式。膝跳反射、排尿反射、眨眼反射、缩手反射、婴儿的吮吸、吃杨梅分泌唾液等这种反射活动是人与生俱来、不学而能的，没有大脑皮层的参与，因此属于非条件反射。 见到杨梅分泌唾液是多次吃过杨梅的人，当他见到杨梅的时候，也会分泌唾液．这就是他在曾经吃过杨梅分泌唾液的基础上通过大脑皮层的语言中枢想到了杨梅的很酸的滋味才完成的，因此是复杂反射。故A、B、C错误，D正确。故选D。

考点：非条件（简单）反射和条件（复杂）反射的区别。   

12．【2015年黑龙江省龙东地区初中毕业学业统一考试生物[image: image17.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




试题】走钢丝的杂技演员，脑部比较发[image: image18.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




达的是                                 （     ）

A．大脑           B．小脑          C．脑干        D．脊髓

【答案】B
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考点：小脑的功能。

13．【2015年黑龙江省龙东地区初中毕业学业统一考试生物试题】下列属于复杂反射的是                                              （     ）

A．谈虎色变       B．缩手反射      C．膝跳反射    D．眨眼反射

【答案】A

【解析】

试题分析：反射是人体通过神经系统对内外刺激产生的规律性反应。包括条件反射和非条件反射，非条件反射是生来就有的，是一种低级的神经调节方式，神经中枢在大脑皮层以下；条件反射是后天在生活过程中逐渐形成的，是一种高级神经调节活动方式，神经中枢在大脑皮层上，是建立在非条件反射的基础上，能够适应复杂多变的环境。条件反射是人和动物都具有的神经调节方式，物体的形状、大小、硬度、气味、声音、颜色等可以建立条件反射，是由具体的信号刺激建立起来的反射，人与动物都可以建立；同时语言中枢是人类特有中枢，以语言、文字作为条件刺激建立起来的反射，是人类特有条件反射。谈虎色变等是与语言文字抽象信号建立起来的反射，是人类特有的。故选A。

考点：复杂反射与简单反射的区别。

14．【2015年湖南省郴州市中考生物试题】医学临床上的“植物人”通常是指在脑部受伤后只有呼吸和心跳、没有意识或意识朦胧、不能自主活动的病人．该类病患脑部可能没有受到损伤的部位是（　　）

A．
大脑
    B．
小脑
   C．
脑干
    D．
大脑皮层　

【答案】C
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考点：大脑、小脑及脑干的结构及功能。
15【2015年益阳市普通初中毕业学业考试试卷】下列有关人体神经系统的叙述不正确的是     

A．神经元的细[image: image21.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




胞体中含有遗传物质   
B．脑和脊髓是神经系统的中枢部分


C．脑干具有调节心跳、呼吸等功能  
D．传出神经可以将冲动传到神经中枢

【答案】 D

【解析】

试题分析：神经元的结构包括胞体和突起，神经元的细胞体中含有遗传物，A正确；脑和脊髓是神经系统的中枢部分，叫中枢神经系统，B正确；脑干灰质中，有一些调节人体基本生命活动的中枢，如心血管运动中枢、呼吸中枢等，如果这一部分中枢受到损伤，会立即引起心跳、呼吸停止而危及生，C正确；传出神经可以将神经中枢的神经冲动传到周围神经系统的效应器，D错误。故选D。

考点： 人体神经系统的组成和功能。

16. 【2015年张家界市初中毕业学业考试试卷】如图是人体反射弧的示意图，请据图回答。如果⑤是手部皮肤内的感受器，则③和①分别代表(　　)
[image: image22.jpg]



A．效应器、神经中枢 

B.传入神经、效应器

C．神经中枢、效应器


D.传出神经、神经中枢   

【答案】C

【解析】

试题分析：神经调节的基本方式是反射，反射必须通过反射弧来完成，如图反射弧包括：5感受器、4传入神经、3神经中枢、2传出神经和①效应器，缺少任何一个环节反射活动都不能完成。故选：C。

考点：神经调节的基本方式以及反射弧的结构。

17. 【2016届辽宁营口市初中毕业生毕业升学考试生物试卷】人类的以下哪种活动是在大脑皮层参与下完成的（     ）

A. 遇到强光立即眨眼       
B. 手碰到热的东西立即缩回

C. 新生儿啼哭
[image: image23.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




D. 老师喊‘上课’，学生马上起立

【答案】D
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考点：条件反射和非条件反射的区别。

二、非选择题

18．【2015年自贡市初中学业水平考试题】如图是神经元结构模式图，请据图回答：[image: image25.png]



（1）神经元包括[    ]　 　　和[     ]　　　　　　两部分。

（2）图中③叫做　　　　　　，它是　　　　　　末端的细小分支。

（3）人体内有上千亿的神经元，它们之间彼此联系，形成非常复杂的网络，这种网络是人体内信息　　　　　　和　　　　　　的结构基础．

【答案】（1）①细胞体；②突起；    （2）神经末梢；神经纤维；（3）传递；处理；
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考点：神经元的结构和功能。

19．【2015年湖南省郴州市中考生物试题】如图是缩手反射示意图，请[image: image27.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




据图回答：

[image: image28.png]



（1）冬天烤火时，不小心手碰到烤火灶滚烫的排气铁管后会立刻缩回．这一过程中神经冲动传导途径是　　　　　　．（用图中标号和箭头表示）

（2）手碰到铁管后，“烫”的感觉形成于　　　　　　中的躯体感觉中枢；当再靠近排气铁管时他会格外小心，此反射类型属于　　　　　　．

（3）图中②受到⑤传来的刺激[image: image29.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




收缩时，牵引前臂绕　　　　　　运动，完成缩手反射．

（4）人体的生命活动主要受神经系统的调节，也受　　　　　　调节的影响．

【答案】（1）①→③→④→②→⑤；（2）大脑皮层；条件反射；（3）关节；（4）激素．

[image: image30.png]KA MEATHEATRERS . SARMIRESRERAS, TS, FARL. ML
1B, EHREINNE. RARLARE SR, RO SR TA . RET
H, OREEE, ORAHNG, OFARE, ORWEPE, ORWIE. Fit, () 2Tk, T
LT mmmhswaﬂz@@mwm«%@muﬁ-¥ BEE-GEA
B ORI OB~ OTE (A, B= mam@,m )
BF, WERREARREOA SRR, RSN, !@iF%@W?? HERS
RASLAR. TEMAE, BFERERL, mﬁ%ﬁahsmmﬁwm uz&m*%agat
FRSHTEAL, ST, ARRESSTRANSS, BT %@@

SRR, SRR, SHRTRA. (O A% m, Imm‘
1ER, PSR AT A SR AT,
+ AREEAY, mm BT, A
B ————— =Y




考点：反射弧的结构和功能。

20. 【2015年临沂市初中学生学业考试试题】2015年临沂市初中学生学业体育测试比往年有了更高的要求。图甲是某校学生参加测试的一个画面，图乙为人体完成反射活动的神经结构示意图，请据图回答下列问题。

[image: image31.png]<moa





（1） 测试中学生听到发令枪声后立刻起跑，此反射类型是        ，完成此反射的神经中枢位于图乙中的       （填图中字母).

（2） 在此反射中，学生听到枪声的感受器位于           内。

（3） 看到运动员由远及近而来，终点裁判员的晶状体如何调节？                。

（4） 某学生突然踩到同伴的脚而迅速抬起，其神经冲动传导的途径是               （用图乙中的字母和箭头表示） 

（5） 测试结束大多数同学取得了优异的成绩，特别是男生1000米（女生800米）最后冲刺的瞬间，带队老师情绪激动，并且面红耳赤，心跳加快，血压升高，这是         的结果。

【答案】（1）复杂反射；F；（2）耳蜗；[image: image32.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




（3）由小变大；（4）A→B→E→C→D；（5）神经调节和激素调节。
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考点：反射的类型以及神经调节。

21. 【2015年威海市初中学业考试生物试题】反射是人体通过神经系统对外界或内部的各种刺激所发生的有规律的反应。为帮助大家理解这一概念，老师依次设计了如下几个体验活动：①同学甲不小心碰到很烫的水杯马上缩手；②同学乙拿这只水杯去触碰甲，甲躲避；③老师发出语言指令要求甲去摸那只水[image: image34.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




杯，甲畏缩不前。请借助反射的概念，回答下列问题。

（1）反射概念中的内容，在甲所发生的3个反射活动中，表现出来的是__________。

（2）在①中，受到刺激的部位是手指，而缩手主要是由肱二头肌收缩引起的。将受刺激部位与肱二头肌联系起来的是__________。

（3）每个人每次对很烫的水杯触碰手指的正常反应都是缩手；在其它反射活动中，每个人每次对同样刺激的反应都是相同的。上述事实说明__________。

（4）下面是一些与反射有关的概念，这些概念有大有小。请用字母按从大到小的顺序将它们排列起[image: image35.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




来[image: image36.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




。_________。

a 反射是通过反射弧完成的

b 神经调节的基本方式是反射

c 反射弧包括感受器、传入神经、神经中枢、传出神经、效应器

（5）人体的反射有很多种，难以一一列举。这时，可以通过划分类型的方法表示。如可根据是否先天就有，将反射划分为非条件反射和条件反射。另外，也可根据所受刺激来源的不同，将反射划分为由_________引起的反射和由_________[image: image37.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




引起的反射。

【答案】（1）对外环境刺激作出的有规律性的反应；（2）神经系统；（3）反射是有规律的反应；（4）bac；
（5）外界刺激；内部刺激
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考点：探究条件反射的进行。

22. 【2015年枣庄市初中学业考试生物试题】小明放学回家，路过某居民小院时不慎被一只突然窜出的猫抓伤了手。请结合下列图示及所学知识回答[image: image39.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




问题：

[image: image40.jpg]



（1）小明被猫抓时，手立即缩回，此反射活动完成的途径是                    （用图中的序号和箭头表示）。

（2）小明在完成缩手反射的同时，神经冲动还[image: image41.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




沿着图中       （填序号）传达到      [image: image42.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




 

产生痛觉。

（3）在以后的几天里，每当经过这家小院，小明的心跳和[image: image43.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




呼吸都会不由自主的加快，这属于           反射；听到有人说到“猫”也会紧张，这是由于人类特有的         中枢参与的结果。

（4）小明被抓伤后，家人立即将其[image: image44.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




带到医院注射了狂犬疫苗，这种预[image: image45.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




防传染病的措施属于

           ，注射的疫苗属于           ，产生的免疫类型属于            。

【答案】（1）①→②→⑤→⑥→⑦；（2）③大脑皮层；（3）条件；   语言；（4）保护易感人群；抗原；特异性免疫
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考点：反射弧的结构和功能。

23．【2015年山东省新泰市初中生物学业水平考试模 拟 试 题】下图是神经系统与其所调节的部分器官重组示意图，请据图回答。
            [image: image47.jpg]



（1）人形成视觉的感受器是［   ］          。长时间近距离玩手机或上网，就会导致眼的［   ］          过度变曲，形成近视。

（2）肾脏产生的尿液通过［   ］          流入膀胱。尿液贮存到一定量就会产生排尿反射，请用数字、字母和箭头表示婴儿排尿反射的基本途径：                  。

（3）某人由于脊髓某个部位意外受伤而导致能产生尿意但不能控制排尿，则该患者受伤的部位可能是图中的           （填序号）。

（4）人类高级神经活动的最突出特征是            。

【答案】（1）［③］视网膜 ［①］晶状体   （2）［④］输尿管  ⑤→⑦→B→⑧→⑥（答不全者不得分）  （3）⑩  （4）能够对语言和文字的刺激建立条件反射
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（2）神经调节的基本方式是反射，反射活动的结构基础称为反[image: image49.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




射弧，包括[1]感受器、[3]传入神经、[5]神经中枢、[4]传出神经和[2]效应器。按照神经冲动传递方向的顺序，反射弧结构依次包括感受器→传入[image: image50.png]WA WETR SRR A, EA— SRS FIL. B IHRETIRR AT,
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考点：本题考查视觉的形成，反射弧和人类特有的特征。
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